



РЕЗЮМЕТА

на научните публикации на гл. ас. д-р **Вениамин Павлов Тодоров**,
катедра „Обща икономическа теория“, Икономически университет – Варна,
за участие в конкурс за академичната длъжност „доцент“ в област на висшето
образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8
Икономика, научна специалност Политическа икономия (Макроикономика), обявен в
ДВ бр. 105/2023 г., с. 111.

I. Монография по чл. 62, т. 3 от Правилника развитие на академичния състав в Икономически университет – Варна

Общ номер	Номер в група	Заглавие
1.	1.	<i>Тодоров, В. Екзогенните шокове и съвременната динамика на бизнес цикъла. Варна: Наука и икономика, Библ. Проф. Цани Калянджиев, Кн. 89, 2023, 244 с.</i>

Резюме:

Монографията изследва проявлението на съвременните екзогенни шокове като детерминанти на бизнес цикъла. Като фундамент за емпиричното изследване се разглеждат в сравнителен план теоретичните аспекти, като се характеризират всички значими теории за деловия цикъл и се разграничава ролята на екзогенните шокове. Прилага се модерният подход при изследването на бизнес циклите чрез формулирането на общ концептуален модел на икономическите колебания, състоящ се от четири елемента: 1) флукуационни фактори, 2) фундаменталните икономически условия, включващи несигурността и асиметричната информация, както се взема предвид и друга ключова променлива, свързана с тях – очаквания, 3) трансмисионни механизми и 4) циклически краткосрочен компонент. Разглежда се и въпросът за времевите рамки на деловия цикъл и емпирично се проверява хипотезата за регулярността на бизнес цикъла.



Това дава основата, чрез която се анализират съвременните типове екзогенни шокове като здравните шокове, природните бедствия, петролните ценови шокове, технологичните шокове, военните конфликти и др. На базата на конкретни данни и информация за страни и региони се извеждат ключовите параметри, определящи спецификата им.

Специално внимание се отделя на моделирането на COVID-19 екзогенния шок. Конструира се функционален AD-AS модел, чрез който се характеризира динамичното краткосрочно макроикономическо равновесие в България, в еврозоната, в Европейския съюз и в САЩ. На следващ етап се съставя модел на икономическите колебания, който изчислява в динамичен план стойностите на дългосрочния равновесен реален БВП, както и величините на цикличния краткосрочен компонент от типа $Y_{i,t} - Y_{i,t}^{LTT}$. На тази база се прави сравнителен анализ на цикличните отклонения не само по време на COVID-19 кризата, но и за периода от първото тримесечие на 1999 г. до третото тримесечие на 2022 г.

Последната част от изследването е посветена на детерминантите на макроикономическата активност по време на COVID-19 пандемията – както от страната на краткосрочното съвкупно предлагане, така и от страната на съвкупното търсене. Характеризират се трансмисионните канали, довели до свиване на брутното производство, както и на тези, водещи към възстановяване на макроикономическата активност. Извежда се ролята на конкретните мерки на паричната и на фискалната политика и се подчертава значението на макроикономическата политика за стабилизирането на икономиките. Дават се четиринадесет аргумента за необходимостта от стабилизационен парично-фискален микс.

✘



II. Монографии по чл. 71 (5), т. 2 от Правилника развитие на академичния състав
в Икономически университет – Варна

Общ номер	Номер в група	Заглавие
2.	1.	<i>Мавров, Х., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Господинова, С., Тодоров, А., Братоева-Манолева, С. Макроекономически и социални ефекти и политики в условията на Ковид-19 кризата в България и Европейския съюз. Варна: Наука и икономика, 2023, 242 с.</i> <i>Автор на глава: Оптимална парична политика за икономическия и паричен съюз в условията на Ковид-19 кризата, с. 205–240.</i>

Резюме:

Главата изследва процеса на оптимизиране на паричната политика, който се извърши в рамките на икономическия и паричен съюз на ЕС с оглед на предизвикателствата, идващи от Ковид-19 екзогенния шок. Акцентът е върху страните в третия етап на съюза, но първоначално се анализира ролята на общата парична политика за българската икономика. На следващ етап се разглежда дискусиата за евентуална промяна в мандата на Европейската централна банка (ЕЦБ). Извършва се международен сравнителен анализ на йерархичния мандат на ЕЦБ в контекста на Ковид-19 пандемията, като се отделя специално внимание не само на ценовата стабилност, но и на останалите подчинени на нея цели. Коментира се начинът, по който ЕЦБ успя да реализира гъвкавост на стабилизационната си парична политика в хода на пандемията.

В следващата част на изследването фокусът е върху процеса на оптимизиране на паричната стратегия на ЕЦБ, чрез нейната преоценка, която се извърши едва за втори път в историята на банката. Характеризират се предимствата и недостатъците на алтернативите – директно инфлационно таргетиране, гъвкаво инфлационно таргетиране, таргетиране на валутния курс, таргетиране на ценовото равнище, таргетиране на номиналния БВП, таргетиране на паричен агрегат, както и промени в рамките на



съществуващата стратегия. Извеждат са уравненията, описващи поведението на банката при всяка от алтернативите, както и целевата функция, и по-конкретно функцията на загубата, която ЕЦБ би имала. Разглежда се критично крайният избор на Управителния съвет на банката относно въвеждането на промени в монетарната стратегия. На тази база се анализира оптимизирането на паричния инструментариум като отговор на Ковид-19 предизвикателствата. Разглеждат се отделните оптимизационни мерки и се характеризира реализирането на неконвенционалната политика чрез операциите на открития пазар.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
3.	2.	<i>Христов, М., Трифонова, С., Василева, В., Ненкова, П., Димитров, С., Михайлова-Борисова, Г., Райков, Е., Костов, И., Кънева, А., Тодоров, В., Иванов, П., Пожаревска, Р., Башева, С., Фесчиян, Д., Андасарова, Р., Вейсел, А., Атанасов, А., Савова, К., Петрова, Д., Иванова, Р., Начкова, М., Рупска, Т., Вечев, В., Христов, И., Йоловски, Д., Котева, Н., Асенов, Е., Петрова, Д., Башев, Я., Жураковска, И. Икономиката на България и Европейския съюз: финанси, счетоводство, финансов контрол. Колективна монография. София: Изд. комплекс УНСС, 2022, 470 с.</i> <i>Автор на глава: Координация между фискалната и паричната политика в условията на Ковид-19 кризата. с. 173–192.</i>

Резюме:

Главата анализира взаимодействието между фискалната и паричната политика в контекста на мерките за противодействие на Ковид-19 кризата. За тази цел първоначално се идентифицират особеностите на икономическата криза, които пораждат необходимостта от координирана стабилизационна политика. На последващ етап тези особености се обвързват със стабилизационните възможности на двата вида макроикономическа политика и се обосновава синергичният ефект при координирането



им. В последната част от разработката е насочена към САЩ и ЕС, като фокусът е върху сравнителния анализ на времевата координация при прилагането на бюджетната и монетарната политика.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
4.	3.	<i>Вачков, С., Минасян, Г., Христов, М., Трифонова, С., Андропова, И., Брусарски, Р., Ценова, Л., Георгиев, Л., Вълканов, Н., Михайлова-Борисова, Г., Райков, Е., Орешарски, П., Ненкова, П., Металова, Д., Киров, С., Китанов, Я., Борисов, К., Ковачевич, М., Господинова, С., Кънева, А., Колева, Д., Тодоров, В., Попова, Н., Пенкова, К. Икономиката на България и Европейския съюз: финанси, счетоводство, финансов контрол. Колективна монография. Том 1. Финансово посредничество и финансови пазари, финансов мениджмънт, фискална политика, София: Изд. комплекс УНСС, 1, 2020, 422 с.</i> <i>Автор на глава: Публично финансиране на екологичната политика в България, с. 372–390.</i>

Резюме:

Главата се фокусира върху особеностите на публичните разходи за опазване на околната среда в България. Времева рамка обхваща периода 1995-2018 г. Анализът е структуриран на две основни равнища. Първото е самите разходи в България, а второто разглежда страната в сравнителен план спрямо страните от Централна и Източна Европа (ЦИЕ), еврозоната и ЕС. Това се реализира чрез съставянето на показатели в три направления: размер, устойчивост и растеж на публичните разходи за екологична политика. В хода на изследването се проверяват шест хипотези, три от които се потвърждават, а останалите не, защото публичното финансиране в България показва някои характеристики, отличаващи го както от страните членки на еврозоната и ЕС като цяло, така и от държавите в ЦИЕ.



Общ номер	Номер в група	Заглавие
5.	4.	<i>Маринов, Г., Тодоров, В., Богданов, Хр., Камджалов, М. Есета по фискална политика. Варна: Lecti Book Studio, 2018, 195 с.</i> <i>Автор на глава: Динамика и детерминанти на международния пазар на държавни ценни книжа, с. 55–104.</i>

Резюме:

Главата е посветена на международния пазар на държавни ценни книжа, като в нея се изследват особеностите на този ключов финансов пазар за един продължителен период, започващ от началото на 1962 г. и простиращ се до третото тримесечие на 2016 г. Това позволява проследяването на почти шест десетилетия, които към момента на изследването представляват основния по-активен живот на пазара. Данните са с източник Банката за международни разплащания (БМР) и са тримесечни, което допълнително увеличава динамичните редове. В изследването се прилагат утвърдените и използвани дефиниции в тази област от БМР. Под международни ДЦК се има предвид ДЦК, емитирани от държавния сектор на някоя страна на пазар, който е различен от местния. Държавният сектор в случая включва органите и институциите на централното управление, местно управление (щатско, общинско и др.) и социалноосигурителните фондове. Изключват се централната банка и държавните и общински предприятия.

Анализира се историческата и съвременна динамиката на пазара на три равнища: 1. всички страни; 2. развити и развиващи се страни; 3. регионална структура на развиващите се страни, обособени в четири региона – развиващи се страни от Европа, от Латинска Америка и Карибския регион, от Азия и Тихоокеанския регион и от Африка и Близкия изток. Конкретните аспекти на анализа са четири – 1) размер на дълга, деноминиран в международни ДЦК; 2) сравнение между размера на ДЦК на международните парични и на международните облигационни пазари; 3) лихвена структура; 4) валутна структура. В следващият етап на изследването се идентифицират и характеризират детерминантите, които обясняват динамиката на пазара. Разрезите на изследването тук са два: детерминанти на макроравнище и такива на микроравнище.



III. Студии по чл. 71 (5), т. 2 от Правилника развитие на академичния състав в
Икономически университет – Варна

Общ номер	Номер в група	Заглавие
6.	1.	<i>Тодоров, В. Моделиране на несигурността по време на COVID-19 кризата. Диалог: Списание на СА „Д. А. Ценов“ - Свищов, Свищов: Акад. изд. Ценов, Брой 3, 2023, с. 39–64. ISSN (онлайн) 1311-9206.</i>

Резюме:

Студията изследва равнищата и динамиката на несигурността като фундаментален елемент на макроикономическата среда по време на COVID-19 кризата. Фокусът е върху моделирането на несигурността на базата на пазарния подход за квантифицирането ѝ. Процесът на моделиране има като резултат изчисляването на показатели, чрез които се извършва сравнителна емпирична оценка. Сравнителният анализ включва икономиките на ЕС и САЩ, като се реализира на две нива, които вървят паралелно и се допълват. Първото обхваща съпоставяне на отделните периоди за конкретната икономика. Резултатите показват подобни тенденции в ЕС и в САЩ. И за трите дефинирани периода последователността на промените не се различава в двете икономики. Второто ниво включва сравнителен анализ на едни и същи периоди между различните икономики. Сериозно сходство се открива в конкретните равнища на несигурността. През първите два периода разликите дори не са статистически значими. През третия период обаче е налице по-голямо различие, което се характеризира със статистическа значимост.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
7.	2.	<i>Тодоров, В. Макроикономическите здравни шокове и динамиката на бизнес цикъла. Икономически и социални алтернативи, Том 29, Брой 4, 2023, с. 17–36.</i>



Резюме:

Изследването се фокусира върху влиянието на макроикономическите здравни шокове в качеството им на флукуационни фактори спрямо бизнес цикъла. Те се проявяват под формата на екзогенни шокове за икономическата система и въздействат върху макроикономическата активност. Анализът допринася за по-доброто им разбиране в два аспекта. Първият е по отношение на по-ясното очертаване на техните особености като конкретен тип екзогенни шокове. Вторият аспект е в посока на изследването на съвременното им проявление. В тази връзка е реализиран сравнителен анализ на влиянието върху динамиката на деловия цикъл в две направления. Първото съпоставя проявлението на здравните екзогенни фактори в последните две десетилетия. В това число са включени епидемиите от SARS-CoV-1, H5N1, H7N9 и EVD и пандемията от SARS-CoV-2. Проверява се доколко всеки един от тях може да се определи като здравен шок, покриващ критериите за екзогенен макроикономически шок. Второто направление извършва сравнителен анализ в един по-дълъг исторически контекст. Тази част на изследването се фокусира върху проявлението на испанския грип в периода 1918-1920 г.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
8.	3.	<i>Тодоров, В. Бюджетните дефицити в България и пазарът на международни държавни ценни книжа. Годишник на Икономически университет - Варна, Варна, Наука и икономика, Том 89, 2019, с. 198–252.</i>

Резюме:

В периода 1994-2018 г. международният пазар на държавни ценни книжа (МПДЦК) се наложи като основния (от гледна точка на дела му в държавния дълг) канал за финансиране на бюджетните дефицити в България. Студията изследва спецификата на българското участие на пазара в сравнителен план спрямо три групи страни: развитите страни, развиващите се страни като цяло и развиващите се страни от Европа. Това се осъществява в три основни етапа. Първо се дефинира връзката между държавния бюджет и МПДЦК, като се откроява значението на пазара, съпоставяйки го с останалите алтернативи за финансиране на дефицитите. След това се идентифицират и анализират



особеностите, тенденциите и детерминантите, движещи пазара в четири направления: размер на дълга, избор между паричния и облигационния пазар, лихвената структура и валутната структура. На третия етап се извежда спецификата за България съпоставена с изведеното в предходния етап за трите групи страни в четирите направления.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
9.	4.	<i>Тодоров, В. Финансови кризи и странови риск на нововъзникващите пазари. Годишник на Икономически университет - Варна, Том 82, Варна, Наука и икономика, 2010, с. 363–403. ISSN 0861-6752.</i>

Резюме:

Студията изследва връзката между финансовите кризи и страновия риск на нововъзникващите пазари. По време на финансови кризи се увеличава страновият риск, повишава се цената на външното финансиране и се намалява нетния размер на капиталовите потоци. Изследването анализира промяната в лихвеното равнище и по-специално – в страновия спред в доходността, както и размерът на външното финансиране на нововъзникващите пазари. На тази база се извежда спецификата на страновия по време на финансовите кризи със систематично значение през последните 16 г., започнали от конкретна страна: Мексико (1994-1995 г.), Русия (1998 г.), Бразилия (1998-1999 г.), Аржентина (2001-2002 г.), Бразилия (2002 г.) и САЩ (2007-2009 г.). Анализът показва, че по време на кризата, започнала от развита страна (т.е. САЩ) инвеститорите на световните финансови пазари имат различно усещане за страновия риск на нововъзникващите пазари в сравнение със съвременните кризи, които започват от конкретна страна, спадаща към групата на нововъзникващите пазари. Размерът на страновия риск по време на американската криза е най-нисък в сравнение с останалите. Освен това кризата е била най-неочаквана, т.е. страновият риск на нововъзникващите пазари се увеличава най-бързо, а размерът на нетните капиталови потоци към нововъзникващите пазари е в пъти по-голям в сравнение с този при останалите кризи.



IV. Научни статии по чл. 71 (5), т. 2 от Правилника за развитие на академичния състав в Икономически университет – Варна

Общ номер	Номер в група	Заглавие
10.	1.	<i>Тодоров, В. Стабилизационна роля на макроикономическата политика по време на COVID-19 кризата = Stabilization Role of the Macroeconomic Policy During the COVID-19 Crisis.</i> <i>Народностопански архив = Economic Archive, Свищов:</i> <i>Академично издателство Ценов, Год. 76, Брой 3, 2023, с. 72–88;</i> <i>с. 63–78. ISSN(печатно) 0323-9004, ISSN(онлайн) 2367-9301.</i>

Резюме:

Изследването се фокусира върху стабилизационната макроикономическа политика, анализирайки ролята ѝ по време на икономическа криза предизвикана от COVID-19 пандемията. Внимание се обръща както на паричната, така и на фискалната политика. Използват се данни за макроикономическата активност, инфлацията, строгостта на ограничителните мерки, равнището на несигурността, степента на финансов стрес за финансовата система и др. Проверяват се две хипотези формулирани по следния начин. Първата заявява, че с оглед на особеностите на COVID-19 екзогенния шок беше налице необходимост от бърза и решителна реакция чрез стабилизационната макроикономическа политика. Втората хипотеза твърди, че експанзионистичната макроикономическа политика е изиграла ключова роля за излизането от COVID-19 рецесията и преминаването към процес на възстановяване на икономиките. И двете хипотези се потвърждават.



Общ номер	Номер в група	Заглавие
11.	2.	<i>Тодоров, В. Съвременна макроикономическа роля на екзогенните шокове. Социално-икономически анализи, В. Търново: ВТУ Св. Св. Кирил и Методий, Том 22, Брой 2, 2022, с. 188–198. ISSN(печатно) 1313-6909, ISSN(онлайн) 2367-9379.</i>

Резюме:

Изследването се фокусира върху особеностите на съвременните екзогенни шокове и тяхната макроикономическа роля като детерминанти на бизнес цикъла. Анализира се мястото на екзогенните шокове в съответствие със съвременния изследователски подход спрямо деловия цикъл. На тази основа се извеждат ключовите параметри на шоковете. Анализират се COVID-19 пандемията и земетресението в Хаити през 2010 г. като конкретни примери, даващи емпирично потвърждение на значението на изведените параметри за утвърждаването на екзогенните шокове като важни съвременни флукуационни фактори, влияещи сериозно върху макроикономическата активност.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
12.	3.	<i>Тодоров, В. Екзогенните макроикономически шокове като съвременни детерминанти на бизнес цикъла = Exogenous Macroeconomic Shocks as Contemporary Business Cycle Determinants. Народно стопански архив = Economic Archive, Свищов: Академично издателство Ценов, Год. 75, Брой 3, 2022, с. 3–18 ; с. 3–17. ISSN(печатно) 0323-9004, ISSN(онлайн) 2367-9301.</i>

Резюме:

Изследването се фокусира върху екзогенните макроикономически шокове, проверявайки хипотеза, че те влияят на съвременната динамика на бизнес цикъла, по начин, който се простира отвъд COVID-19 пандемията и военния конфликт в Украйна.



Анализира се съвременното проявление на три ключови типа екзогенни шокове – здравните шокове, петролните ценови шокове и природните бедствия. Изследването показва немалко доказателства за верността на посоченото твърдение и поради това заключението е, че хипотезата се потвърждава. Трите вида екзогенни шокове имат важна роля не само в последните две години, но и по отношение на един по-разширен съвременен период.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
13.	4.	<i>Todorov, V. Trends and Determinants of Bulgaria's International Debt Securities Financing. Izvestiya Journal of University of Economics – Varna. Vol. 61, Issue 4, 2017, pp. 362–376. ISSN (Online): 2367-6957, ISSN (Print): 2367-6361.</i>

Резюме:

В научната статия се анализира спецификата при финансирането на българските икономически агенти чрез международния пазар на дългови ценни книжа (МПДЦК). Времевият обхват на изследването е от третото тримесечие на 1989 г. до първото тримесечие на 2017 г. Премахва се през два етапа на анализа. Първият идентифицира и анализира трендовете във финансирането, включително размера на дълга под формата на международни ценни книжа, избора на пазарен сегмент, лихвената структура и валутната структура. Вторият етап идентифицира и анализира детерминантите, които стоят зад трендовете. Изследването допълнително е разделено на три части за всеки от двата етапа. Отделните части са посветени на конкретен сектор, т.е. на някой от трите основни сектора – правителството, финансовите предприятия и нефинансовите предприятия. Четири хипотези се проверяват. Първата: „публичният сектор има водеща роля по отношение на размера на полученото финансиране чрез МПДЦК“, се потвърждава. Втората: „тъй като България е малка отворена икономика, трите сектора участват активно на паричния и на облигационния пазар“, се отхвърля. Третата: „българската икономика се финансира чрез МПДЦК чрез сметирането на инструменти с фиксирана лихва“, се потвърждава. Четвъртата: „въвеждането, функционирането и стратегията за излизане от паричен съвет в България определят избора на еврото като



предпочитаната валута за деноминиране на българския дълг на МПДЦК“, също се потвърждава.

V. Научни доклади по чл. 71 (5), т. 2 от Правилника развитие на академичния състав в Икономически университет – Варна

Общ номер	Номер в група	Заглавие
14.	1.	<i>Тодоров, В. COVID-19 кризата и несигурността в хода на бизнес цикъла. Икономика и икономическа теория: проблеми и взаимодействия: Сборник с доклади от юбилейна научна конференция по случай 85 г. катедра „Обща икономическа теория“, Варна: Наука и икономика, 2022, с. 360–367.</i>

Резюме:

Изследването се фокусира върху особеностите на несигурността като фундаментална черта на икономическата среда по време на разпространението на SARS-CoV-2 вируса, включително по време на действието на мерките за ограничаване на пандемията. Прилага се пазарният подход за измерване на несигурността чрез използването на очакваната дисперсия в цените на опциите върху акции. Реализира се сравнение на характеристиките на несигурността между икономиките на ЕС и САЩ. Анализът показва голямо сходство в равнищата, както и голяма корелация по отношение на динамиката, което води до заключението, че влиянието на COVID-19 пандемията върху степента на несигурност е било аналогично в двете икономики.



Общ номер	Номер в група	Заглавие
15.	2.	<i>Todorov, V. Public Expenditure and Environmental Policy. Икономическа наука, образование и реална икономика: развитие и взаимодействия в дигиталната епоха, Сборник с доклади от юбилейна международна научна конференция в чест на 100 - год. от основаването на ИУ - Варна, Том 2, Варна: Наука и икономика, 2020, с. 707–715.</i>

Резюме:

Изследването анализира публичните разходи за опазване на околната среда, които включват разход за управление на отпадъците, управление на отпадъчни води, намаляване на замърсяването на околната среда, опазване на биологичното разнообразие и ландшафта и приложни научни изследвания в областта на опазването на околната среда. Първо се дискутира необходимостта от публично финансиране на политика за околната среда, като това се реализира с оглед на концепциите за устойчиво развитие, публични блага и външни ефекти. Второ, изследването се фокусира емпирично върху Европейския съюз, като се извършва сравнителен анализ между ЕС като цяло, еврозоната и България. Използват се данни за периода 1995-2018. Конструират се показатели, които характеризират извършването на разходите в три критични аспекта: размер, волатилност и темп на растеж. Анализът се базира на тях и извежда особеностите за периода.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
16.	3.	<i>Тодоров, В. Фискална политика и пазарът на труда в условията на криза. Управление на човешките ресурси в ерата на дигиталните предизвикателства: Сборник с доклади от международна научно-практическа конференция, организирана от ИУ - Варна, 25 септ. 2020 г., Варна: Наука и икономика, 2020, с. 179–188.</i>



Резюме:

Научната разработка изследва реакцията на фискалната политика по отношение на икономическата криза, причинена от COVID-19 пандемията, и по-специално – фискалните стимули, свързани с трудовия пазар. Коментират се фискалните пакети в различни страни, но основният фокус е върху фискалната политика в България. Конструира се обща изследователска рамка за разбирането на функционалните връзки между различните фискални мерки и показателите, свързани с трудовия пазар, особено безработицата. Включени са фискалните механизми, планирани предварително в предходната година, както и ad hoc мерките въведени до август 2020 г. Последните са разделени в три категории: 1) фискални мерки, свързани с търсенето на труд; 2) фискални мерки свързани с предлагането на труд; 3) фискални мерки свързани с институционалното функциониране на трудовия пазар.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
17.	4.	<i>Тодоров, В., Публични разходи и жилищна политика. Строително предприемачество и недвижима собственост, Сборник с доклади от 34-та международна научно-практическа конференция - ноември 2019 г., посветена на 100 г. от създаването на ИУ - Варна, Варна: Наука и икономика, 2019, с. 182–191. ISSN 2683-0280.</i>

Резюме:

⁴ Научният доклад изследва специфичните черти на публичното финансиране на жилищната политика в Европейския съюз и извежда особеностите на българските публични разходи в сравнение с ЕС като цяло, както и в сравнение с всяка от отделните страни членки. Фокусът е върху дела на този вид разходи в БВП. Конструират се индикатори в три направления: 1) относителното равнище на разходите, 2) променливост на разходите и 3) темп на растеж. Изследването показва, че за България е налице сравнително сходство спрямо ЕС и отделните страни членки по отношение на равнището. В същото време са налице големи разлики спрямо променливостта на разходите. Средният темп на растеж за България има отрицателна стойност подобно на



другите страни членки и ЕС като цяло. Българският темп на растеж като абсолютна стойност е доста малък, което е в контраст с голяма част от останалите страни в ЕС.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
18.	5.	<i>Todorov, V. The Financing of the Bulgarian Economy Through the International Debt Securities Market. Икономиката в променящия се свят - национални, регионални и глобални измерения (ИПС-2017), Сборник с доклади от VIII международна научна конференция, Том 1, Варна: Наука и икономика, 2017, с. 35–41.</i>

Резюме:

²Международният пазар на дългови ценни книжа (МПДЦК) е един от основните източници на финансиране не само за частните компании и финансовите институции, но и за правителствата в отделните страни. Научната разработка анализира отличителните черти на финансирането на българските икономически субекти чрез МПДЦК. Конкретно внимание се отделя на три сектора: сектор „Държавно управление“, финансовите предприятия и нефинансовите предприятия. Сектор „Държавно управление“ се дефинира като включващ централното държавно управление, местното държавно управление и социалноосигурителните фондове, без да включва централната банка и компаниите публична собственост. Данните са взети от Банката за международни разплащания – тримесечни данни, и Министерството на финансите на Република България. Времевите рамки обхващат периода от третото тримесечие на 1989 г. до третото тримесечие на 2016 г.

Анализът показва, че сектор „Държавно управление“ е основният сектор в българската икономика, който участва на МПДЦК. От трите сектора, финансовите институции имат най-малкото средно количество неизплатен дълг и към края на изследвания период размерът на техните задължения е пренебрежимо малък. МПДЦК не е бил значим източник на нови финансови средства за тях. Те са първите, които излизат на този пазар, заемайки чрез емитирането на дългови ценни книжа, но това е резултат от наследството на държавната централно-планова икономика преди 1990 г.



Нефинансовите предприятия рядко използват МПДЦК за финансиране. Основният участник сред тях е държавният Български енергиен холдинг. При общото финансиране на икономиката чрез МПДЦК акцентът е върху емитирането на международни дългови инструменти, които са деноминирани в евро и са с фиксирана лихва.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
19.	6.	<i>Тодоров, В. Българската фискална политика и международният пазар на държавни ценни книжа. Икономика и икономическа теория: проблеми и взаимодействия, Сборник с доклади от юбилейна научна конференция по случай 80 години катедра „Обща икономическа теория“, Варна: Наука и икономика, 2017, с. 216–225.</i>

Резюме:

Научният доклад изследва връзката между начинът, по който се провежда фискална политика в България и международният пазар на държавни ценни книжа. Времовите рамки включват периода от третото тримесечие на 1994 г. до първото тримесечие на 2017 г. Анализът се провежда в следните четири направления: 1) размер на дълга деноминиран в международни ДЦК; 2) избор на пазарен сегмент – международния паричен пазар или международния облигационен пазар; 3) лихвена структура – избор между фиксиран и плаващ лихвен процент; 4) валутна структура – избор между валутите, в които да е деноминиран дълга. Идентифицират се и се характеризират динамиката и трендовете. Освен това се идентифицират и анализират отделните детерминанти, които стоят зад обяснението на динамиката и тенденциите.



Общ номер	Номер в група	Заглавие
20.	7.	<i>Тодоров, В. Информационна асиметрия и световната финансова криза. Критиката на неокласическия икономикс в светлината на глобалната финансово-икономическа криза от 2008-2009 г., Варна: Наука и икономика, 2016, с. 199–210.</i>

Резюме:

Изследването разглежда информационната асиметрия като обяснение на световната финансова криза от 2008 г. Дава се отговор на два основни въпроса. 1) Част ли е информационният икономикс от неокласическата теория? В тази част се разглеждат критично различните възгледи на водещите икономисти в това направление. Внимание се обръща също на изследователите в сферата на историята на икономическата мисъл. Допълнително се проверява дали информационният икономикс, и по-специално информационната асиметрия, се използва на макроикономическо теоретично равнище. 2) Успява ли информационният икономикс да обясни световната финансова криза? За да се даде отговор, се прилага информационната теория за финансовата стабилност. Изводът от изследването е, че теорията за асиметрията на информацията предлага логично и научно обосновано обяснение на кризата.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
21.	8.	<i>Todorov, V. Bank Failure and Bulgarian Sovereign Debt: A Year Later. Economy and Politics in The Post-Crisis World, Proceedings of International Scientific Conference, Varna: Science and Economics, 2015, pp. 187–196.</i>

Резюме:

Българският банков сектор през 2014 г. е изправен пред голямо предизвикателство. Една от основните търговски банки фалира и доверието към останалите банкови институции е подкопано. Икономическите субекти започват да изтеглят депозитите си



от банковата система, но правителството се намесва. Доверието е възстановено и е избегната банкова криза. Изследването се фокусира върху влиянието, което ситуацията в банковия сектор има върху българския държавен дълг. Правителствената намеса има своята фискална цена. Анализът извежда три основни извода. Първо, размерът на суверенният дълг се увеличава през периода, но не цялото изменение се дължи на ситуацията в банковия сектор. Второ, увеличението на държавния дълг не е значително. Трето, увеличаването на страновия спред в доходността по българските ДЦК и намаляването на суверенния кредитен рейтинг от страна на Standard & Poor's показват намаляване на доверието към правителството като дебитор. Въпреки това промяната не е значителна.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
22.	9.	<i>Todorov, V. The Link between Bank Instability and Fiscal Sustainability in Bulgaria. Икономиката в променящия се свят: национални, регионални и глобални измерения: Сборник с доклади от международна научна конференция, Том 2, Варна: Наука и икономика, 2015, с. 343–349.</i>

Резюме:

Научният доклад е посветен на връзката между негативните събития в банковия сектор (de facto фалит на четвъртата по големина търговска банка, преустановяване на операциите на дъщерната ѝ банка, масово теглене на депозити от третата по големина търговска банка и т.н.) и фискалната устойчивост в България. Идентифицират се и се анализират шест канала на влияние върху фискалната устойчивост: 1) директни загуби; 2) държавен дълг; 3) съвкупно търсене; 4) дефлация; 5) доверие в паричния съвет; 6) лихвен процент. Пет от тях са носители на негативно влияние, а един (лихвения процент) има позитивен ефект.



2

Общ номер	Номер в група	Заглавие
23.	10.	<i>Тодоров, В. Специфика на страновия риск на България в сравнение с останалите нововъзникващи пазари. Перспективи пред индустриалния бизнес, Сборник с доклади от международна научна конференция, Варна: Ико-консулт, 2013, с. 79–83.</i>

Резюме:

Изследването се фокусира върху спредовия подход за измерване на страновия риск. Използва се индексът EMBI+, както и част от неговите субиндекси. На базата на набор от показатели се идентифицира спецификата на страновия риск на България. Той се анализира в сравнителен план спрямо останалите нововъзникващи пазари. Специално внимание е отделено на съпоставянето на данните за България и тези за нововъзникващите пазари в Европа.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
24.	11.	<i>Тодоров, В. Странови риск на нововъзникващите пазари по време на световната финансова криза от 2007-2009. Световната криза и икономическото развитие, Том 1, Сборник с доклади от юбилейна международна научна конференция, Варна: Наука и икономика, 2010, с. 242–252.</i>

Резюме:

Изследването разглежда въпроса за страновия риск по време на финансовата криза, започнала от американската икономика и разпростряла се в световното стопанство. Във фокуса са страните, спадащи към категорията на нововъзникващите пазари. Прилага се пазарният подход за оценяване на страновия риск на базата на спреда в доходността спрямо държавни ценни книжа на правителството на САЩ. Използва се иконометрично филтриране, диагностично статистическо тестване, както и различни индикатори, чрез



които се извеждат особеностите на страновия риск, включително и в сравнителен план спрямо други съвременни финансови кризи.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
25.	12.	<i>Тодоров, В. Стратегии на паричната политика за поддържане на финансовата стабилност. Сборник с доклади от научна конференция на младите научни работници – 2009, Варна: Наука и икономика, 2009, с. 7-16. ISSN 1313-3993.</i>

Резюме:

Научният доклад разглежда връзката между паричната политика и финансовата стабилност, като фокусът е върху отделните стратегии, които централните банки могат да прилагат. По този начин се допринася към дискусиата за това доколко централните банкери имат отговорност за поддържането на стабилността на финансовата система и по какъв начин е оптимално тази отговорност да се реализира. Анализират се четири възможни стратегии на монетарната политика спрямо финансовата стабилност. Извеждат се ползите и недостатъците на всяка от тях и се отчита опита на различни централни банки като Федералния резерв, Централната банка на Англия, Европейската централна банка, Централната банка на Израел, Шведската централна банка и др.

VI. Учебници и учебни помагала по чл. 71 (5), т. 2 от Правилника развитие на академичния състав в Икономически университет – Варна

Общ номер	Номер в група	Заглавие
26.	1.	<i>Мавров, Х., Колев, К., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Господинова, С., Тодоров, А., Михайлова, С., Братоева-Манолева, С. Макроикономика. Варна: Наука и икономика, 2022, 281 с.</i>



Резюме:

Учебникът е предназначен основно за студентите от икономическите специалности на Икономическия университет – Варна. Главите от учебника представят проблематиката по дисциплината „Макроикономика“ и следват утвърдената програма на курса. Структурата на учебника следва една почти 30-годишна традиция, възприета и развивана от преподавателите в катедра „Обща икономическа теория“ на Икономическия университет – Варна при предходните издания. Разглеждат се отделните макроикономически променливи и концепции и се извеждат зависимостите между тях. Обяснява се цялостното функциониране на макроикономическата система, както и връзките на националната икономика със световното стопанство. Отделя се специално внимание на същността и механизмите на макроикономическата политика. Така, на базата на изградената тематична структура, студентите имат възможност да усвоят вътрешната логика и механизмите на макроикономическите зависимости. По този начин изданието предлага формирането на знания за отделните макроикономически категории, усвояването на принципите и подходите на макроикономическия анализ, разбирането на значението на различните възгледи и концепции за функционирането на макроикономическата система.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
27.	2.	<i>Младенова, З., Якимова, И., Мавров, Х., Гаргов, В., Колев, К., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Тодоров, А., Михайлова, С., Господинова, С. Икономикс. Варна: Наука и икономика, 2018, 309 с.</i>

Резюме:

Учебникът е изготвен като продължение на дългогодишната традиция, следвана от преподавателите от катедра „Обща икономическа теория“ в Икономически университет – Варна, която започва с първия учебник по икономикс от 1993 г., като от 1995/96 г. се продължава със самостоятелни учебници по „Микроикономика“ и „Макроикономика“. В настоящото издание е представена теорията на пазарната икономика. В него се дава обобщена картина на процесите, както на микроравнище, така и на макроравнище,



обхващайки ключовите аспекти от функционирането на пазарите и националните стопанства. Този формат е специфично насочен към студенти, които изучават общата дисциплина „Икономикс“. Състои се от 17 глави, като девет са от раздел „Микроикономика“, а осем са от раздел „Макроикономика“. Разглежда се теоретичният анализ на пазара, очертани са неговата роля и функции и са показани особеностите на пазарните структури в съвременните условия. С помощта на моделите на макроикономическото равновесие е обяснява функционирането на цялостната национална икономика. Учебникът завършва с две глави, посветени на макроикономическата политика и по-конкретно – на фискалната и паричната политика.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
28.	3.	<i>Владимиров, В., Якимова, И., Младенова, З., Гаргов, В., Мавров, Х., Колев, К., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Господинова, С., Михайлова, С., Пенчев, И. Макроикономика. Варна: Стено, 2015, 468 с.</i>

Резюме:

Учебникът обхваща утвърдилата се в университетското преподаване през годините тематика на въвеждащия курс по „Макроикономика“. В него също така са намерили отражение някои по-нови концепции, свързани с развитието на макроикономическата теория, както и с процесите в реалната икономика и стопанската практика. Последователно се изясняват основните концепции и модели на съвременната макроикономическа теория, както и инструментите и целите на различните видове макроикономическа политика. Сериозно внимание е отделено на въпросите на фискалната и паричната политика и на различията между основните теоретични школи в макроикономиката. Теоретичният анализ е допълнен и илюстриран с приложения, съдържащи фактически и статистически материал за особеностите на макроикономическите процеси в българската икономика. Те изпълняват ролята както на подходящи примери за илюстриране на разглежданите макроикономически проблеми, така и служат за практическото запознаване с актуалните ключови събития и тяхното макроикономическо отражение върху отделните стопанства.



Общ номер	Номер в група	Заглавие
29.	4.	<i>Гаргов, В., Владимиров, В., Якимова, И., Младенова, З., Мавров, Х., Колев, К., Тодоров, В. Макроикономика: електронен учебник. Варна: Наука и икономика, 2015, 273 с.</i>

Резюме:

Електронният учебник е предназначен за студентите от дистанционно обучение в Икономически университет – Варна, като неговият дизайн е съобразен със спецификите при този вид обучение. При неговото разработване са взети под внимание фундаменталните постижения в развитието на макроикономическата теория и модерните стандарти в преподаването на един сложен и многообразен материал, който отразява динамичните процеси в развитието на българската и на световната икономика. Темите във въвеждащата част са посветени на особеностите на макроикономическия анализ и на измерването на основните макроикономически променливи според системата на националните сметки, след което се преминава към базисния AD/AS модел на равновесие в неговата неокласическа и кейнсианска интерпретация. Върху тази теоретико-методологична основа в следващите три теми се разглеждат основните форми на макроикономическата нестабилност – цикличност, безработица и инфлация. Около една пета от съдържанието е отделено на кейнсианския макроикономически модел, като акцентите са върху анализа на съвкупните разходи, определянето на равновесния БВП и ролята на фискалната политика. Монетарният дял обхваща теорията за произхода и същността на парите, различните концепции за паричното търсене, базисният процес на формиране на паричното предлагане и механизма на уравнивяване на паричния пазар. Заклучителната част е посветена на основните положения в теорията за международната търговия, валутния курс и платежния баланс. Всяка от темите завършва с 15 стандартни тестови въпроса, които покриват най-важните моменти от съдържанието им и дават възможност на студентите да направят самооценка на знанията си.



Общ номер	Номер в група	Заглавие
30.	5.	<i>Якимова, И., Младенова, З., Владимиров, В., Гаргов, В., Мавров, Х., Колев, К., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Господинова, С., Райнова, С. Микроикономика. Варна: Стено, 2012, 495 с.</i>

Резюме:

Учебникът съдържа теоретичен анализ на микроикономическите основи на пазарната икономика. Той се занимава с поведението на основните микроикономически единици: домакинствата и фирмите и тяхното взаимодействие на пазара и посредством пазарите. В този смисъл съдържанието на учебника може най-общо да се определи като теория на пазара и ценообразуването. В него са включени основни въпроси като потребителско поведение и избор, теория на производството, ценообразуване при различни пазарни структури, теория на разпределението и доходите. Разглежда се и въпросът за ефективността, общото пазарно равновесие и общественото благосъстояние. В заключение се анализират пазарните дефекти и икономическата роля на държавата. В своята съвкупност главите от учебника разкриват механизма на функциониране на пазара, неговата роля за регулирането на стопанските процеси в съвременната икономика, неговите предимства, но и неговите ограничения.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
31.	6.	<i>Гаргов, В., Младенова, З., Мавров, Х., Колев, К., Атанасов, А., Иванова, Т., Господинов, К., Станчева, Н., Господинова, С., Тодоров, В. Международен икономикс. Варна: Наука и икономика, 2010, 493 с.</i>

Резюме:

Учебникът е предназначен да бъде основа за учебната подготовката по академичната фундаментална дисциплина „Международна икономика“. В него се



съдържа изложение на основните теоретични подходи, модели и категории, с помощта на които се описват и обясняват закономерностите, тенденциите и механизма на функциониране на световното стопанство. Поставен е акцент върху разглеждането на процесите в международната икономика като естествено продължение на анализа, залегнал в курсовете по „Микроикономика“ и „Макроикономика“. Изложението е структурирано в 12 глави, които обхващат теорията на международната търговия, теорията на международните финанси, мястото на транснационалните корпорации в световното стопанство и регионалната икономическа интеграция. Главите завършват с приложения, които са практически насочени и изследователски анализират актуални проблеми в международната икономика. Това е реализирано най-вече от гледна точка на българското стопанство и неговите външноикономически връзки със сектор „Останал свят“. По този начин в изданието се вплита и изследователски аспект към отделните направления на изучаване на международните икономически отношения.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
32.	7.	<i>Колев, К., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Господинова, С., Тодоров, А., Михайлова, С., Братоева-Манолева, С. Микроикономика: тестове, задачи, въпроси. Варна: Наука и икономика, 2023, 170 с.</i>

Резюме:

Ученото пособие представлява девето преработено и допълнено издание на сборника с тестове, задачи и дискуссионни въпроси по „Микроикономика“, което е резултат от съвместните усилия на целия академичен състав на катедра „Обща икономическа теория“ към Икономически университет – Варна. Съдържанието е съгласувано изцяло с курса по „Микроикономика“, който студентите в най-стария икономически университет в България изучават през първата година на своето обучение. Сборникът продължава традицията на развитие, подобряване и надграждане на старите издания. Част от темите са окрупнени, твърденията и тестовите въпроси са обновени и прецизирани, дискуссионните въпроси са съобразни с актуалните икономически проблеми, задачите са преработени така, че да имат много по-голяма практическо-



приложна насоченост, а параметрите в тях са актуализирани. В структурно отношение всяка тема съдържа пет основни методични единици в определена последователност, което гарантира придобиването на трайни знания от използващите сборника. В началото на всяка тема авторите са извели набор от основни категории заедно с техните утвърдени английски еквиваленти, които следва да бъдат разбрани, запомнени и използвани в процеса на работа. Следват твърдения, петнадесет тестови въпроса, до десет задачи, включително и такива с повишена трудност, и теоретични и дискуссионни въпроси.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
33.	8.	<i>Мавров, Х., Колев, К., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Господинова, С., Тодоров, А., Михайлова, С., Братоева-Манолева, С. Макроикономика: тестове, задачи, въпроси. Варна: Наука и икономика, 2022, 170 с.</i>

Резюме:

Учебното пособие е предназначено за семинарни упражнения и е тясно свързано с учебника по „Макроикономика“ на катедра „Обща икономическа теория“ от Икономически университет – Варна. Предназначено е основно за студентите от университета, но може да се използва от всички, интересувани се от макроикономическа теория. Това издание продължава добрата традиция и от предходните издания. В същото време наличието на нов и осъвременен учебник по дисциплината „Макроикономика“ наложи тематично и съдържателно адаптиране на пособието. В структурно отношение и в това издание са включени елементите: понятия, тестови въпроси, твърдения, задачи и въпроси за дискусия. Нов елемент са предложените в края на всяка методическа единица теми за студентската научна конференция, която е традиционна за университета и се провежда в края на април. Темите имат за цел да предоставят на най-мотивираните студенти възможност за изява и да изградят и развият цяла съвкупност от компетентности: езикова, цифрова, математическа, гражданска, предприемаческа и личностна.



Общ номер	Номер в група	Заглавие
34.	9.	<i>Мавров, Х., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Господинова, С., Тодоров, А., Михайлова, С., Братоева-Манолева, С. Микроикономика: тестове, задачи, въпроси. Варна: Стено, 2018, 164 с.</i>

Резюме:

Пособието е създадено от екип от преподаватели в катедра „Обща икономическа теория“ към Икономически университет – Варна, за да бъде използвано за ефективна подготовка по фундаменталната дисциплина „Микроикономика“. В съдържателно отношение той покрива всички аспекти на курса по фундаменталната дисциплина „Микроикономика“ на първо равнище, като в същото време предлага съвременен поглед върху актуалните събития и процеси, протичащи на микроравнище. Всяка от 18-те теми започва с изведени основни понятия на български и английски език. След това продължава с твърдения, които трябва да бъдат определени като верни или грешни, както и с тестови въпроси, съдържащи 4 алтернативи за отговор, един от които е верен. Следват друг тип твърдения – такива с пропуснати думи и символи, които трябва да бъдат попълнени. Важен елемент са задачите към всяка тема, чрез които се изчисляват конкретни показатели, разкриват се тенденции на микроравнище, правят се прогнози на пазарните процеси и явления и т.н. Темите завършват с теоретични и дискуссионни въпроси, изискват не само задълбочено познаване на учебния материал, но са насочени към формиране на аналитично и критично мислене и способност за обобщения и изводи. Те са добра илюстрация на формираната компетентност на студентите с възможността да аргументират с примери от икономическата действителност и да изложат собствено мнение и възможни решения на основните макроикономически проблеми.



Общ номер	Номер в група	Заглавие
35.	10.	<i>Колев, К., Мавров, Х., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Господинова, С., Тодоров, А., Михайлова, С., Пенчев, И., Братоева-Манолева, С. Макроикономика – тестове, задачи, въпроси. Варна: Стено, 2016, 156 с.</i>

Резюме:

Изданието е разработено съобразно съдържанието и последователността на отделните теми от курса по „Макроикономика“ на катедра „Обща икономическа теория“ към Икономически университет – Варна. Макар да продължава традицията на старите издания, по същество той представлява ново, изцяло преработено като структура и съдържание издание. То е резултат от стремежа на колектива в катедрата за непрекъснато развитие и адаптиране на учебните помагала към потребностите на студентите. Извеждането на основните категории, заедно с техните утвърдени английски еквиваленти, дава възможност за усвояването на основния понятиен апарат или т. нар. „език“ на макроикономиката. Твърденията и тестовите въпроси позволяват проверяването на знанията по отношение на отделните категории, техните характеристики, основните проблеми и зависимости, както и най-често допусканите грешки. Нов елемент е допълването на твърдения с понятия, символи, формули или числа. Тяхното присъствие в тематичните единици изисква повече внимание, време, усилия и познания в сравнение с пасивния избор на една от няколко алтернативи при тестовите въпроси. Отново в темите са обособени секции със задачи и с теоретични и дискуссионни въпроси, които допълнително развиват знанията и уменията на студентите.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
36.	11.	<i>Мавров, Х., Колев, К., Господинов, К., Иванова, Т., Тодоров, В., Райнова, С., Господинова, С., Михайлова, С. Микроикономика – тестове, задачи, въпроси. Варна: Стено, 2013, 216 с.</i>



Резюме:

Учебното помагало е разработено от екип от университетски преподаватели с богат опит в преподаването на фундаменталната дисциплина „Микроикономика“. То предлага понятия, тестови въпроси, твърдения, задачи, теоретични въпроси, дискуссионни въпроси, както цялостни контролни тестове, които комбинират посочените елементи. Обхванати са всички основни аспекти на микроикономическата дейност, включително разширен базисен модел на пазара, потребителското поведение, финансовите и производствените решения на фирмите, видовете пазарни структури, ценообразуването на факторните пазари, разпределението на доходите в икономиката, несъвършенствата на пазарния механизъм, начините за държавна намеса на микроравнище и др. Тематични единици са 18 на брой. В сравнения с предходни издания по микроикономика новост е включването на задачи от група „В“. Това са задачи, предназначени за онези, които обичат интелектуалните предизвикателства, и представлява ориентир за студентите, готвещи се за олимпиадата по микроикономика, чието начало бе поставено през декември 2009 г.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
37.	12.	<i>Колев, К., Мавров, Х., Господинов, К., Иванова, Т., Райнова, С., Тодоров, В., Господинова, С. Макроикономика – тестове, задачи и въпроси. Варна: Стено, 2011, 216 с.</i>

Резюме:

Изданието е насочено към студентите в различните специалности в направленията „Икономика“, „Управление и администрация“ и „Туризм“. То е разработено от екип преподаватели от катедра „Обща икономическа теория“ на Икономически университет – Варна и е предназначено да бъде елемент от ефективната подготовка на студентите по фундаменталната дисциплина „Макроикономика“. Създаването му е част от традицията на катедрата да осигурява необходимите учебни материали в хода на работата на студентите. Съдържанието е обособено в 18 теми, като голяма част от тях са изцяло обновени, а в останалите са направени значителни изменения. Всяка тематична единица включва следните елементи: понятия, тестови въпроси, твърдения, задачи и теоретични



и дискуссионни въпроси. Броят на тестовите въпроси към всяка тема е 20, а този на твърденията – 10. Задачите са разделени на две категории. Тяхната цел е практическо прилагане на знанията чрез определяне на стойностите на основните макроикономически агрегати и показатели, параметрите на макроикономическата политика, външноикономическите отношения и т.н. В първата група „А“ са включени задачи, които са основни и задължителни за студентите в курса по „Макроикономика“. Във втората група „Б“ са задачи с по-висока степен на трудност, които могат по-скоро да бъдат разглеждани като интелектуално предизвикателство. Пособието завършва с контролни тестове, които са 18 и съответстват на броя на темите. Те съдържат както тестови въпроси, така и други елементи като задачи, определения на понятия, отговаряне на отворени въпроси и др.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
38.	13.	<i>Владимиров, В., Мавров, Х., Господинов, К., Иванова, Т., Колев, К., Тодоров, В. Сборник по макроикономика: тестове, задачи, въпроси. Варна: Стено, 2010, 216 с.</i>

Резюме:

Учебното помагало е разработено от екип на катедра „Обща икономическа теория“ към Икономически университет – Варна с цел съществено да помогне на студентите да постигнат по-голяма задълбоченост, конкретност и прецизност на знанията по фундаменталната дисциплина „Макроикономика“. В него се покрива съдържането на базата на 19 тематични единици, които включват основни понятия, тестови въпроси, твърдения, задачи и теоретични и дискуссионни въпроси. Задачите са разделени в две групи – група „А“ и група „Б“. Първите предполагат изчисляването на основни показатели и зависимости, докато вторите са с по-голяма степен на сложност и изискват по-голям обем от знания, както и по-голяма съобразителност. Теоретичните и дискуссионни въпроси също са обособени в два блока, като група „А“ е свързана с познаването и прилагането на наученото в темата. Група „Б“ предлага допълнителни предизвикателства, свързани с конкретни данни, процеси и дискусии, чрез които да се провокира в още по-голяма степен интереса на студентите към актуалните



макроикономически проблеми и да се постигне още по-висока степен на формиране на критично мислене в хода на подготовката. Сборникът завършва с контролни тестове към всяка тема, чрез които може да се прецени доколко добре е усвоен материала и доколко студентите са способни да го прилагат на практическо равнище.

Общ номер	Номер в група	Заглавие
39.	14.	<i>Мавров, Х., Господинов, К., Колев, К., Иванова, Т., Райнова, С., Тодоров В., Господинова, С. Микроикономика – тестове, задачи, въпроси. Варна: Стено, 2009, 208 с.</i>

Резюме:

Изданието е под формата на учебно помагало за студенти, изучаващи фундаменталната дисциплина „Микроикономика“. Съдържа 16 тематични единици, които покриват отделните аспекти от функционирането на продуктите и факторните пазари, включително доходното неравенство, пазарните дефекти и икономическата роля на държавата. Всяка тема е разделена в пет отделни секции – основни понятия, тестови въпроси, твърдения, задачи и теоретични и дискуссионни въпроси. В зависимост от степента на трудност задачите и теоретичните и дискуссионни въпроси са разделени в две категории – група „А“ и група „Б“. Тестовите въпроси са изготвени като предлагачи избор на 1 верен отговор от 4 посочени варианта. Твърденията изискват отговор ДА, ако са верни, или НЕ, ако са грешни. Задачите фокусират вниманието върху количествените аспекти на икономическите явления и процеси. Те имат за цел да формират в студента умения за работа с числа и за анализиране на макроикономическите зависимости в табличен, графичен и аналитичен вид. Освен темите, сборникът съдържа и контролни тестове, поставени в неговия край, които имат за цел да бъдат използвани като средство за преценка на степента на подготовката на студентите.